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Miinchwilen/Sirnach - Praktisch je-
der Autofahrer kennt diese Situation.
Man will von der Autobahn herunter
doch muss bereits auf dem Pannen-
streifen wihrend der Rushhour an-
stehen. Dadurch entstanden in der
Vergangenheit immer mal wieder ge-
fahrliche Situationen. Insbesondere
an der Ausfahrt auf Miinchwiler Seite.
Der Stau beschiftigt auch das Bundes-
amt fiir Strassen (ASTRA), das nach
einer passenden Losung sucht und die
Grundlagen dazu in einem Verkehrs-
monitoring erhebt.

Zwei Projekte lanciert

Wihrend Monaten wurde das Moni-
toring seitens ASTRA an beiden Auto-
bahnanschliissen durchgefiihrt. Dies,
um die Situation besser einordnen zu
konnen. Mit den gesammelten Daten
wird die Problemlésung weiter voran-
getrieben. «Die Auswertung der Daten
und die Erarbeitung von moglichen
Massnahmen zur Verbesserung der
Riickstauproblematik erfolgen derzeit
innerhalb von zwei Projekten», sagt
Manuel von Burg von der Abteilung
Strasseninfrastruktur Ostdes ASTRA
und erginzt: «Die beiden Projekte be-
finden sich jedoch noch in einem sehr
frithen Stadium.» Anfang Méarz haben
die beiden Projekte fiir den Anschluss
Miinchwilen/Sirnach gestartet.
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Hat der Stau an der Autobahnausfahrt
Munchwilen / Sirnach bald ein Ende?

Das ASTRA hat zwei Projekte bezlglich Autobahnausfahrt ins Leben gerufen.

| Miinchwilen |

Sirnach
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Flurstrasse 8, 8370 Sirnach | gruenau-garage.ch | 071 966 17 44

Der Autobahnanschluss Miinchwilen/Sirnach wird zurzeit vom ASTRA genauer unter die Lupe genommen. Manuel von Burg vom ASTRA hat sich diesbeziiglich gegeniiber der REGI geaussert.

«Angesichts dieses frithen Planungs-
stadiums stehen entsprechend noch
keine konkreten Massnahmen fest»,
betont Manuel von Burg weiter.

«Das kann bose enden»

Riickstaus auf Autobahnen entstehen
typischerweise in Situationen, in denen
der Verkehrsfluss unterbrochen oder
stark verlangsamt wird. Dies kann bei
Unfillen oder Baustellen vorkommen.
Im Fall der Autobahnausfahrt liegt es
an der Verkehrsiiberlastung, die am
Anschluss Miinchwilen und ebenfalls

im daran anschliessenden nachge-
lagerten Verkehrsnetz erfolgt. Ein
Augenschein vor Ort, also wahrend
der Feierabend-Rushhour bestitigt
diesen Verdacht. «Manchmal stehe ich
schon bereits bei der 500-Meter-Tafel
auf dem Pannenstreifen», sagt ein
REGI-Leser gegeniiber dieser Zeitung
und erginzt: «Das kann sehr schnell
bose enden, vor allem wenn Autofah-
rer auf der rechten Spur abbremsen
und versuchen in die Autokolonne zu
kommen.»

Jan Isler |

Die Nationalstrasse N1 (heute Autobahn A1) wiahrend der Bauphase im Juli 1969.

Blitzer in der 30er-Zone: Ist es nun einer oder nicht?

Das Raétselraten rund um den Blitzer in der Sirnacher 30er-Zone hat eine Uberraschende Wendung genommen.

Sirnach - Der Blitzer an der Sirna-
cher Winterthurerstrasse auf Hohe
des Schulhauses Breite ist schon et-
was in die Jahre gekommen. Klebe-
reste, Beschddigungen und Gekritzel
deuten nicht gerade darauf hin, dass
hier geblitzt wird. Doch da irren sich
Temposiinder. Denn der Blitzer ist
wieder in Betrieb, wie die Kantons-
polizei auf Anfrage der REGI mitteilt.
«Beim Gerit an der Winterthurer-
strasse, Hohe Schulhaus, handelt es
sich um eine Geschwindigkeitsmess-
anlage der Kantonspolizei Thurgau.
Zu den Betriebszeiten> machen wir
aus nachvollziehbaren Griinden
keine Angabeny, so die Kapo.

Verboten in der Schweiz
Ausléser fiir die Nachfrage bei
der Polizei war ein Eintrag in der

Der Blitzer an der Winterthurerstrasse ist wieder voll im Einsatz. Die Geschwindigkeitsanzeige einige Meter davor kommt den Autofahrern gerade zugute.

Facebook-Gruppe «Polizeikontrol-
len Kanton Thurgau». Ein kiirzlich
verdffentlichter Eintrag warnt die
Gruppenmitglieder vor dem Blitzer.
«Der Blitzer blitzt nicht nur bei Rot,
sondern auch bei Tempo 30», ist zu
lesen. Damit bewegen sich die Ver-
fasser ausserhalb des rechtlichen
Rahmens. Denn, das warnen vor
Geschwindigkeitskontrollen ist in
der Schweiz verboten, heisst es auf
Seiten der Kantonspolizei Thurgau.
Die genannte Facebookgruppe ist
polizeibekannt und es wird vermu-
tet, dass diese vom Ausland her be-
trieben wird. Seit diesem Jahr gilt auf
der gesamten Winterthurerstrasse in
Sirnach Tempo 30. Dies war fiir die
Sirnacher eine Umgewohnung in der
Anfangsphase.

Jan Isler |



Seite 2

Re€GI D€ Nele - AUS DER REGION

Freitag, 10. Mai 2024

Welcher Zahn beisst nicht?
Der Lowenzahn.
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Hallenbad Sirnach

Mo—Fr 18.00 Uhr—21.00 Uhr
Samstag 14.00 Uhr—18.00 Uhr
Sonntag 10.00 Uhr—13.00 Uhr

www.sirnach.ch
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Lidl Sportpark Bergholz
Montag 8.00 Uhr—21.00 Uhr
Dienstag 6.00 Uhr—21.00 Uhr
Mittwoch 8.00 Uhr—21.00 Uhr
Donnerstag ~ 8.00 Uhr—21.00 Uhr
Freitag 6.00 Uhr—21.00 Uhr
Samstag 8.00 Uhr—20.00 Uhr
Sonntag 8.00 Uhr—20.00 Uhr

www.bergholzwil.ch
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Hallenbad Aadorf

Montag 10.00 Uhr—21.00 Uhr
Dienstag 6.00 Uhr—21.00 Uhr
Mittwoch 9.00 Uhr—21.00 Uhr
Donnerstag  6.00 Uhr—21.00 Uhr
ENED] 9.00 Uhr—21.00 Uhr
Samstag 12.00 Uhr—17.00 Uhr
Sonntag 10.00 Uhr—17.00 Uhr

www.aadorf.ch
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Eschlikon - Im Zentrum steht der
Rechnungsabschluss 2023. Der Uber-
schuss ist deutlich gesunken. Dafiir
gibt es zwei Ursachen. Der Steuer-
fuss wurde per 2023 auf 96 Prozent
gesenkt. Weiter manifestiert sich das
hohe schiilerzahlenbedingte Wachs-
tum der VSGE nun deutlicher bei den
Personalaufwdanden und Abschrei-
bungen.

Die Bauabrechnung Mehrzweckge-
bidude Béchelacker ist als Informa-
tion abgedruckt. Der Kostenrahmen
des Zusatzkredits konnte eingehalten
werden, weshalb nicht iiber die Bauab-
rechnung abgestimmt werden muss.
Erstmals wird zusammen mit der
Rechnung 2023 ein Nachhaltigkeits-
bericht publiziert. Dieser beschrankt

Jahresrechnung 2023 der
Volksschulgemeinde Eschlikon

In den kommenden Tagen werden die Stimmbdrger von Eschlikon die Abstimmungsunterlagen
far die Rechnung 2023 erhalten. Der Flyer zur Rechnung stellt dabei das wichtigste Dokument fir die
Meinungsbildung dar. Mittels QR-Code kann man auch die detaillierte online Version der Botschaft studieren.

sich in der aktuellen Berichtsperiode
auf die Dimension Governance. Die
Rapportierung der Dimensionen
Okologie und Soziales sind fiir die
Zukunft geplant.

Rechnung 2023

Fiir die Urnenabstimmung vom 9.
Juni iiber die Rechnung 2023 kann ein
gutes Ergebnis 2023 présentiert wer-
den. Die Erfolgsrechnung schliesst
mit einem Gewinn von 9 019.78 Fran-
ken und ist in den Bilanziiberschuss
einzulegen. In diesem Ergebnis ist
die bereits budgetierte Einlage in die
Vorfinanzierung fiir den Teilersatz-
neubau und die Sanierung Blumenau
680 000 Franken enthalten. Dieses
Vorgehen entspricht dem Finanzplan

sowie der kommunizierten Gewinn-
verwendung im Zusammenhang mit
dem Bauprojekt Teilersatzneubau und
Sanierung Schulhaus Blumenau. Die
wesentlichen Veranderungen in der
Bilanz auf der Aktivseite betreffen die
Liquiditét sowie die Verwaltungsver-
mogen. Infolge der Fertigstellung der
Sanierung Mehrzweckgebaude Ba-
chelacker und den iibrigen kleineren
Investitionen ist das Verwaltungsver-
mogen um iiber 4000000 Franken auf
total 23478 666 Franken angestiegen.
Auf der Passivseite ist im Konto «206
langfristige Verbindlichkeiten» die
Erhéhung des Fremdkapitals um
2500000 Franken sowie im Konto
«293 Vorfinanzierungen» die Ein-
lage von 680000 Franken ersichtlich.

Mit der vollstindigen Einlage in die
Vorfinanzierungen soll die Tragbar-
keit bereits bewilligter Grossprojekte
in den folgenden Jahren erleichtert
werden. Die Investitionsrechnung
wird von der Sanierung des Mehr-
zweckgebdudes Bachelacker domi-
niert. Die Mehrzweckhalle konnte
im August 2023 mit anfinglichen
Einschrankungen bei den Nasszellen
dem Betrieb tibergeben werden. Die
Bauabrechnung wird im Rahmen die-
ser Botschaft mit der Jahresrechnung
2023 publiziert und erklért. Falls de-
tailliertere Zahlen gewiinscht werden,
so konnen diese angefordert werden
(Email: ruth.specker@vsge.ch).

Linus Koppel M

Zwei Kandidaten fiir den
Gemeinderat Eschlikon

Die Interpartei Eschlikon prasentiert Martin Jegge
und Bastian Kahrmann zur Wahl in den Gemeinderat von
Eschlikon. Die Ersatzwahl findet am 9. Juni statt.

Eschlikon - Die Wahlerinnen und
Wibhler von Eschlikon haben damit
die Wahl zwischen zwei qualifizier-
ten Kandidaten fir den Ersatz des zu-
riicktretenden Gemeinderates Peter
Meier.

Vorstellung der Kandidaten

Alle politischen Parteien sind erfreut,
dass das Eschliker Stimmvolk eine
Auswahl hat und dankt den Kandi-
daten fiir die Bereitschaft, sich fiir eine
Volkswahl zur Verfiigung zu stellen.
Die Interpartei gratuliert den Kandi-
daten fiir den notwendigen Mut.

Martin Jegge

Martin Jegge ist 60 Jahre alt, verhei-
ratet, Vater von zwei erwachsenen
Kindern und wohnt seit 2009 in Esch-
likon. Er ist Betriebsfachmann Logis-
tik bei der Post und arbeitet auf den
Waftenplitzen in Kloten und Biilach.
Zu seinen Hobbies zihlt er schiessen,
frithmittelalterliches Handwerk und
wandern. Martin Jegge ist Mitglied
der EDU.

Bastian Kahrmann

Bastian Kahrmann ist 35 Jahre alt,
verheiratet, Vater von zwei Kleinkin-
dern, istin Kreuzlingen aufgewachsen

“Wahrer Luxus ist nicht laut, schreit
nicht - wahrer Luxus flister

HORSTUDIO
MEIER

und wohnt seit 2020 in Wallenwil.
Er ist Maschineningenieur ETH und
arbeitet als System- und Entwick-
lungsingenieur bei Alstom in Ziirich.
Zu seinen Hobbies zéhlt er Eishockey
spielen, skifahren und musizieren.
In Wallenwil engagiert er sich als
Leiter des MuKi/VaKi-Turnens.
Bastian Kahrmann ist Mitglied der
GRUNEN.

Die Interpartei hat mit beiden Kan-
didaten Gespréche gefithrt und ist
zur Uberzeugung gelangt, dass beide
Kandidaten wihlbar sind und den
erforderlichen Rucksack fir die Auf-
gaben als Gemeinderat mitbringen.

Kurt Egger I

- Wahlpodium
- am Mittwoch, 22. Mai

Am Mittwoch, 22. Mai findet um :
: 19 Uhr im Mehrzwecksaal Bache-
lacker in Eschlikon ein 6ffentliches
. Wahlpodium statt. Die beiden :
: Kandidaten stellen sich vor und
© die Bevolkerung kann die beiden :
Kandidaten kennenlernen und :
- Fragen stellen. :

Freitag

Inklusion erleben: Aktionstage im
Thurgau laden zum Mitmachen ein

Unter dem Motto «Miteinander statt nebeneinander»
finden vom 15. Mai bis 15. Juni die nationalen
Aktionstage «Zukunft Inklusion» statt.

Region - Der Beitritt der Schweiz
zur UNO-BRK jihrt sich 2024 zum
zehnten Mal und das Behinderten-
gleichstellungsgesetz (BehiG) feiert
sein 20-jahriges Jubildum. Im Rah-
men dieser Jubilden sollen der Umset-
zung der Behindertenrechte Schwung
verliehen, gemeinsam gehandelt und
gute Beispiele sichtbar gemacht wer-
den. Durch gezielte Aktionen leisten
verschiedene Organisationen einen
wertvollen Beitrag zur Férderung von
Inklusion und machen diese fiir alle
sicht- und erfahrbar.

Begegnungen schaffen

Die Aktionstage im Thurgau bieten
eine bunte und vielfaltige Palette an
Aktivitdten, darunter spannende

Mitmach-Events, sportliche Aktionen,
kulturelle Anldsse, Workshops und
lehrreiche Vortrige. Geplant sind erste
Segelerfahrungen auf dem Bodensee
sowie Tanz-Workshops, welche die
eigene Bewegungsvielfalt erkunden
lassen. Auch fiir Autoliebhaber ist et-
was geboten mit einer Ausfahrtin US-
Cars, ganz im Stil des amerikanischen
Traums. Von Theater, Schreibkunst
und Singtagen bis hin zu Kréauterfiih-
rungen ist fiir jeden Geschmack etwas
dabei. Alle Aktivititen werden ge-
meinsam von Menschen mit und ohne
Behinderungen organisiert. Weitere
Informationen zu den verschiedenen
Aktionen finden Sie auf der Webseite
www.zukunft-inklusion.ch/tg.
Sozialamt des Kantons Thurgau [

Erfahren Sie an den Aktionstagen mehr iiber das Leben mit Behinderung.

Samstag

Sonntag




Freitag, 10. Mai 2024

ReGlI

- AUS DER REGION

Bestnoten und Podestplatze

Die Turner des Geréateturnens Eschlikon ihr Kénnen an der Friihjahrsmeisterschaft
erneut unter Beweis stellen. Zahlreiche Turnerinnen und Turner lieferten sich in der
Turnhalle Waldegg in Minchwilen spannende Kadmpfe um Gold, Silber und Bronze.

Eschlikon - Die Startlisten waren
gut gefiillt, in der Halle herrschte
eine positive Anspannung, alles war
bereit. Die diesjahrigen Friihjahrs-
meisterschaften lockten sogar iiber die
Kantonsgrenzen hinaus Vereine nach
Miinchwilen.

Gold fiir Finn Miiller

In der Kategorie 1 schien dies Timo
Kobeli jedoch nicht aus der Ruhe zu
bringen, er sicherste sich mit einem
soliden Wettkampf die Silbermedallie.
Aaron Riiegg verpasste das Podest um
knappe 0.1 Punkte und wurde Vierter.
Neo Oertig (11.) und Kilian Stronks
(13.) gelang der Sprung in die ausge-
zeichneten Ringe. Auch in der Kate-
gorie 2 durften unsere jungen Turner
glinzen. Finn Miiller holte sich gleich
drei Bestnoten ab (Note 9.50 und
hoher) und sicheret sich Gold. Marc
Engelhardt schien genauso vor Energie

zu strotzen und wurde Zweiter. Robin
Frischti verpasste das Podest um genau
einen Punkt und wurde guter Fiinfter.
Ramon Kamm sicherte sich mit Rang
neun eine weitere Auszeichung fiir
den Verein. Janis Haag gelang in der
Kategorie 3 der Sprung aufs Podest.
Mit einem guten Wettkapmf reich-
ten ihm die Noten fiir den zweiten
Schlussrang. Nino Zuber musste sich
in derselben Kategorie mit Rang vier
zufrieden geben, da Janis Punktgleich
mit dem SRV Roggwil den Platz teilte,
und der dritte Rang deshalb entfiel.
Auch in der vierten Kategorie zahlte
sich das intensive Training der Esch-
liker Turner aus. Neal Siiess erturnte
sich mit 45.65 Punkten die Silberme-
dallie. Auch Remy Haag zeigte einen
soliden Wettkampf und durfte mit
Rang fiinf eine Auszeichnung ent-
gegen nehmen. Elia Miiller sicherte
sich mit Rang sieben die zweitletzte

Al NALIWOIIAIDAIK

Die Turner der Kategorien 2 bis 4 und 7 nach der Rangverkiindigung.

Auszeichnung seiner Kategorie. In
der Kategorie 5 schienen die Gastver-
eine ihre Triimpfe auszuspielen und
verdrangten Eschlikon vom Podest.
Livio Schoénbéichler wurde dennoch
guter Vierter. Auch Ralf Kamm setzte
alles gelernte im Tat um, ihm reichte
es fiir eine Auszeichnung auf Rang sie-
ben. Im eher kleinen Teilnehmerfeld
der Kategorie 6 durfte Pascal Weibel
unseren Verein vertreten. Er verpasste
die ausgezeichneten Réng um knappe
0.05 Punkte und schloss seinen Wett-
kampfauf dem fiinften Schlussrang ab.
Auch in der Kategorie 7 lieferte man
sich ein Wettkampfaufhohem Niveau,
Mike Schmid erturnte sich mit 45.40
Punkten eine Auszeichnung auf Rang
sieben.

Ranglisten unter: https://www.tgtv.
ch/anlaesse/archiv/details.html/140/
event/9188/eventdate/10336.

Jan Meier
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Beschwingt in den Sommer

Kultur Eschlikon Iadt zu einem ganz speziellen Musikevent
ein mit dem gemischten Chor Eschlikon und der
Musikgesellschaft Eintracht Bichelsee-Balterswil.

Eschlikon - Unter dem Titel «Musik
im Dorf-Beschwingt in den Sommer»
findet am 8 Juni um 20 Uhr (Turoft-
nung 19:30 Uhr) in der Mehrzweck-
halle Bachelacker in Eschlikon ein Ge-
meinschaftskonzert statt, zu welchem
alle Musikbegeisterten ganz herzlich
eingeladen sind. Eintritt fiir Erwach-
sene: 10 Franken, Kinder bis 16 Jahre
sind gratis.

Vorbereitungen laufen
Der Gemischte Chor Eschlikon unter
der Leitung von Cornelius Bader und

die Musikgesellschaft Eintracht Bichel-
see Balterswil unter der Leitung von
Tina Egger sind schon fleissig an den
Vorbereitungen. Dank der Zusam-
menarbeit von Dirigent und Dirigen-
tin konnte ein schones und abwechs-
lungsreiches Programm zusammen-
gestellt werden. Vor und nach dem
Konzert sowie in der Pause wird ein
Kuchen- und Getridnkebuffet angebo-
ten. Kultur Eschlikon und die Musik-
vereine freuen sich auf zahlreiche Be-
sucherinnen und Besucher.
Agnes Sammali

... und die Musikgesellschaft Eintracht laden zum Konzert.

Geschafte verteilen Rosen als Dankeschon

Die Vereinigung Ladengeschéafte 8360 lanciert auch dieses Jahr den allseits beliebten Rosentag. Am 10. und 11. Mai
dtirfen sich die Kundinnen und Kunden einmal mehr (ber eine Rose als Dankeschon fiir ihren Einkauf erfreuen.

Eschlikon - Einkaufen in entspann-
ter Atmosphire, mit personlicher Be-
ratung und in unmittelbarer Néhe, das
konnen Sie nicht nur heute und mor-
gen in Eschlikon, auch wihrend dem
ganzen Jahr. Nutzen Sie heute Freitag
oder morgen Samstag die Gelegenheit
und kaufen Sie in einem der unten-
stehenden Geschifte ein. Sie werden
mit einer Rose in der Hand und einem
Léicheln im Gesicht das Ladengeschift
verlassen und gut gelaunt ins Wochen-
ende starten.

14 Ladengeschifte verteilen Rosen

Die Vereinigung Ladengeschifte 8360,
die aktuell stolze 21 Teilnehmer zihlt,
mochte sich bei ihrer treuen Kund-
schaft bedanken. Schén, wenn man
der einheimischen Kundschaft eine
Freude bereiten und danke sagen
kann fiir die langjahrige Treue. Die

Ladengeschifte in Eschlikon schit-
zen die einheimische Kundschaft sehr
und danken mit der Rosenaktion ihrer
Kundschaft fiir ihre Treue. «Es hit so-
langs hit», also ergreifen Sie die Ge-
legenheit und besuchen Sie die Eschli-
ker Ladengeschafte. «Gemeinsam sind
wir stark», durch Thre Unterstiitzung
sorgen Sie fiir den Weiterbestand
der einheimischen Ladengeschifte.
Im Dorf einkaufen stiarkt nicht nur
das lokale Gewerbe, es fordert auch
die zwischenmenschlichen Kontakte
unter Einheimischen und Auswarti-
gen. Und falls weitere Geschafte oder
auch Restaurants interessiert sind,
an den Rosentagen mitzumachen,
melden Sie sich beim Prisidenten der
Vereinigung Ladengeschifte 8360,
Beat Miiller, info@bm-kuechen.ch
oder Mobile 079 216 67 33.
Brigitte Kunz-Kéagi

Die Rosenaktion der Ladengeschifte 8360

Besuchen Sie heute Freitag und/oder
morgen Samstag einen der vielen
Einkaufsmoglichkeiten in Eschlikon
und erfreuen Sie sich an einem friih-
lingshaften Rosengruss.

Mitwirkende Ladengeschifte:
Biackerei Bosshard, bm-kiichen ag,

Brauerei Riethof, Cafe City Treff,
Café Konditorei Riiedi, Eitzinger
Sports, Kiserei Riethof AG, Lang-
wies-Garage AG, OPTIK-Team,
Praxis fiir Ganzheitliche Gesund-
heit, Raiffeisenbank am Bichelsee,
Santschi & Bobel, Thai Time Mas-
sage, TKB Eschlikon

Unser Dankeschén .

fur Jhren Einkauf am Or

Café City Treff
Sportlerweg 2
OPTIK-Team
Winterthurerstrasse 6
tschi & Bobel GmbH
nhofstrasse 52

bm n a Brauerei Riethof
1a Riethof 1
f AG Lar e AG

Raiffeisenbank am
Bichelsee
Bahnhofstrasse 44

LADENGESCHAFTE
Eidkoufeu ine Oorf

Workshop fiir Smart-
phone im Lernloft-
TREFF in Eschlikon

Eschlikon - Am Mittwoch, 22. Mai
um 18 Uhr findet der kostenlose
Workshop Smartphone - Von Profis
lernen im LernloftTREFF in Eschlikon
statt. Fragen Sie sich auch: Was kann
ich alles mit meinem Smartphone im
Alltag machen? Wie kann ich mir den
Zugang zur Online-Welt er6ffnen und
mich dabei sicher fithlen? Mochten Sie
mehr iiber die Optionen Ihres Smart-
phones wissen und die digitale Welt
besser verstehen? Suchen Sie nach
niitzlichen Tipps fiir Thren Alltag,
die Thnen das Leben erleichtern? Im
Swisscom-Workshop beantworten wir
Thre Fragen, zeigen Thnen niitzliche
Funktionen und Apps und begleiten
Sie bei praktischen Ubungen. Lassen
Sie sich inspirieren! Anmeldung auf
www.lernloft TREFF.ch oder Telefon
0844 444 000.
eing.

Reklame

Sq.samariter

www.samariter.ch

kA

Rettungsorganisation des SRK #
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AUS DER SICHT VON
ALEXANDER SIGG

Die Grossratswahlen 2024 sind
Geschichte und ich durfte mich
Uber ein gutes persdnliches
Resultat freuen. Speziell gefreut
haben mich die vielen Stimmen
aus meiner Wohngemeinde
Eschlikon. Vielen herzlichen Dank
fur Ihr Vlertrauen. Ebenfalls freue
ich mich, dass die Eschliker Bern-
hard Braun und Matthias Dietz
mit sehr guten Resultaten wie-
der- sowie Manuela Fritschi neu-
gewdhlt wurden. Die Gemeinde
Eschlikon ist stark vertreten im
Grossen Rat - und das ist gut so.
Weniger gefreut hat mich die
tiefe Stimmbeteiligung von unter
30 Prozent. Viele Stimmburgerin-
nen und Stimmburger nehmen
ihre demokratischen Rechte
nicht wahr, was sehr schade ist.
Politisch gébe es Rezepte, um
eine hohere Stimmbeteiligung zu
erreichen. Nationale Abstimmun-
gen vermogen die Stimmbdrger
besser zu mobilisieren als kanto-
nale Wahlen. So lag die Stimm-
beteiligung zur AHV-Initiative

bei Uber 50 Prozent. Warum also
nicht davon profitieren und kan-
tonale Wahlen zu einem «Super
Sunday» mit einer nationalen
Abstimmung zusammenlegen?
Dann das leidige Thema der
Listenverbindungen, welche den
Wahlerwillen verwdéssern und
bei den Stimmbdurgern unbe-
liebt sind. Listenverbindungen
sollten abgeschafft und dafir ein
Wahlisystem eingefihrt werden,
bei welchem alle Stimmen nur
jener Partei zugutekommen, fur
welche direkt gestimmt wurde.
Dieses System gibt es bereits - es
wird seit 2006 im Kanton Zdrich
angewandt. Ich werde mich
dafir einsetfzen, dass dies kinftig
auch im Thurgau passiert.

Am Ende kommt es aber auf

Sie an: Nehmen Sie akfiv lhre
demokratischen Rechte wahr.
Kommen Sie zu den Gemeinde-
versammlungen, stimmen Sie ab,
wahlen Sie! Nur mit Ihnen lebt
unsere direkte Demokratie.

Alexander Sigg
Gemeinderat

ReGlI
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Kanton verlangt Verpflichtungskredit

Sanierung und Aufwertung Ortsdurchfahrt

Rund 12000 Fahrzeuge nutzen an
Werktagen die Ortsdurchfahrt
(Kantonsstrasse).

Die starke Beanspruchung hinterldsst
sichtbare Spuren, weshalb der Kanton
eineTotalsanierung plant, welche ab 2028
umgesetzt werden soll. Neben der Sanie-
rung des Oberbaus, beziehungsweise des
Deckbelages werden die Strassenentwds-
serung instand gestellt, die Beleuchtung
ersetzt und optimiert, die bestehenden
Mittelschutzinseln angepasst sowie die
Bushaltestellen optimiert und behinder-
tengerecht ausgebaut. Der Kanton rechnet
hierbei mit Kosten von rund 8,3 Millionen
Franken, an welchen sich die Gemeinde
Eschlikon mit rund 2,3 Millionen Franken
zu beteiligen hat. Diese Ausgabe ist ge-
bunden und muss getatigt werden.

Aufwertung

(vormals bekannt unter der Bezeichnung
Betriebs- und Gestaltungskonzept)

Neben den Sanierungsmassnahmen ha-
ben sich der Gemeinderat und der Kanton
jedoch auch noch Gedanken gemacht,
wie der Strassenraum, die langgezogene
und eintdnige Strecke, gestalterisch mit
diversen  Massnahmen  aufgewertet
werden kann. Zur Umsetzung der vor-
gesehenen  Aufwertungs-Massnahmen
sind weitere rund 3,7 Millionen Franken
notwendig, welche ins Agglomerations-
programm (4. Generation) der Regio Wil

AUS DEM GEMEINDERAT

Investitionsprojekte 2025

An seiner Sitzung vom 18.April 2024 hat
der Gemeinderat die von der Geschdfts-
leitung vorgeschlagenen Investitionspro-
jekte flr das Jahr 2025 zur detaillierten
Ausarbeitung von Kostenvoranschl@gen
freigegeben.

Botschaft Gemeindeversammiung

Am 26. Juni findet die Gemeindever-
sammlung zur Rechnung 2023 staft.
Dazu wurde die Botschaft erstellt und
durch den Gemeinderat gutgeheissen.

Verkauf Gemeindefestzelt

Das gemeindeeigene Festzelt ist in die
Jahre gekommen. Defekte Teile missten
mit entsprechendem finanziellen Auf-
wand ersetzt, beziehungsweise repariert
werden. Aufgrund der Tatsache, dass
das Zelt nur noch selten genutzt wird,

ingesser huber elektro ag

Starkstrom
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aufgenommen und durch den Bund als
A-Massnahme bewertet wurden. Dies
bedeutet, dass sich der Bund an den er-
wdhnten Kosten mit rund 30 Prozent be-
teiligt. FUr die Gemeinde Eschlikon wirde
die Umsetzung der Aufwertungsmass-
nahmen brutto 1,1 Millionen Franken
Mehraufwand bedeuten (neue Ausgabe).
Da sich der Bund wie erwdhnt an den
Kosten befeiligt, reduziert sich dieser Be-
trag jedoch um rund 500000 Franken,
das heisst also, die Gemeinde Eschlikon
hdtte fir die aufwertenden Massnahmen
netto rund 600000 Franken zu leisten.
Die Bundesbeitrdge sind durch das eidge-
ndssische Parlament mit Bewilligung des
Agglomerationsprogramms (4. Genera-
tion) fix verfugbar.

Informationen iber das
Strassenbauprojekt

In unregelmdssigen Abstinden wurde Gber
das Projekt bereits informiert (Informations-
veranstaltung vom 10.09.2022, Presse,
ESWA). Diverse Rickmeldungen konnten
in der weiteren Planung bercksichtigt
werden. Zudem wurden die Planungen von
einer Kerngruppe begleitet, welche sich
aus Vertretern des Gewerbes, der Schule
sowie den Pefitiondren fir verkehrsberu-
higende Massnahmen zusammengesetzt
und sich dazu an verschiedenen Work-
shops ausgetauscht hat. Somit sind die
geplanten Massnahmen breit abgestutzt.

hat sich der Gemeinderat entschieden,
dieses an die Firma Mader Festzeltver-
miefungen zum Preis von 5000 Franken
zu verkaufen. Der Anhdnger verbleibt im
Besitz des Werkhofes.

Wechsel Priisidium Baubehérde

Der langjdhrige Vorsitzende der Baube-
horde Eschlikon, Gemeinderat Alexander
Sigg, hat sich entschlossen, das Prdsi-
dium aufzugeben. Als Nachfolger wurde
Gemeinderat Andrea Rhyner gewdhlt,
welcher sich in den vergangenen Monao-
ten als Gast der Baubehdrde bereits in
seine neue Aufgabe einarbeiten konnte.
Der Gemeinderat dankt Alexander Sigg
fur seinen langjdéhrigen, umsichtigen
Einsatz in der Baubehdrde und wiinscht
Andrea Rhyner viel Erfolg bei der neuen
Aufgabe!

Mai 2024

Freitag, 10.

Kanton verlangt Zustimmung der
Gemeinde

Damit der Kanton Thurgau die Detailplo-
nungen vorantreiben kann (nur Sanierung
oder Sanierung mit Aufwertung), ist er auf
die entsprechende Zusage der Gemeinde
Eschlikon angewiesen. Die Arbeiten flr
die Sanierungs- und Umbauarbeiten be-
ginnen erst im Jahr 2028. Die Gemeinde
muss sich jedoch bereits jefzt zu den
Aufwertungsmassnahmen bekennen und
die 600000 Franken in Form eines soge-
nannten Verpflichtungskredits bestdtigen.
Die Ausgabe selbst wird erst 2028/2029
budgetwirksam. Die Abstimmung dazu er-
folgt an der Gemeindeversammlung vom
26. Juni. Der Gemeinderat ist Uberzeugt,
dass sich das Ortsbild mit seiner langen,
einfdnigen Ortsdurchfahrt mit den oben

erwdhnten Massnahmen positiv verdn-
dern kann und aufgewertet wird. Ebenso
kann der Verkehrsfluss beruhigt (nicht be-
hindert) werden.

‘ GEMEINDE ESCHLIKON
Informationsveranstaltung
Sanierung/Aufwertung
Ortsdurchfahrt:

Dienstag, 11. Juni 2024, 19.00 Uhr
Mehrzwecksaal Béichelacker
(es wird rechtzeitig ein Flugblaft in

alle Haushaltungen der Gemeinde
verteilt)

Die Ortsdurchfahrt soll saniert und aufgewertet werden.

Mitwirkungsbericht Rahmennutzungs-
planung

In Zusammenhang mit der Mitwirkung
bezliglich Uberarbeitung Zonenplan und
Baureglement, sind aus der Bevélkerung/
von Grundeigentlimern diverse Inputs
eingegangen. Diese wurden durch das
beauftragte Planungsbdiro, beziehungs-
weise den Gemeinderat geprift und
wenn maglich in der weiteren Planung
bertcksichtigt. Ebenso wurde ein Mit-
wirkungsbericht erstellt, welcher den Mit-
wirkenden Rickmeldung gibt bezlglich
Beurteilung seitens Gemeinderat.

Durchfiihrung Wahlsonntag

Am 7. April fanden die Regierungs- und
Grossratswahlen statt. Die Durchfihrung
der Wahlen verlief bei der Gemeinde
Eschlikon problemlos und korrekt. Der
Gemeinderat dankt allen an der Vorbe-

reiftung und Durchflihrung Beteiligten
herzlich fir den vorbildlichen Einsatz!

Sanierung Fussballanlage Herdern

Die Baukommission Sanierung Fussball-
anlage Herdern hat sich kirzlich getrof-
fen und die Vergaben besprochen. Alle
bisher erteilten Auftriige konnten unter-
halb des Kostenvoranschlags vergeben
werden. Der Spatenstich kann wie ge-
plant im Juli 2024 erfolgen.

Miissige Beteiligung Gemeinderats-Kafi
Am Gemeinderats-Kafi vom 23. Mdrz ha-
ben nur wenige Interessierte teilgenom-
men, was vermutlich auf das schlechte
Wetter und die Sperrung der Hérnlibriicke
zurlickzufiihren ist. Gerne hofft der Ge-
meinderat auf eine gréssere Beteiligung
am ndchsten Anlass vom 2. November im
Restaurant Post (10 bis 12 Uhr).
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‘ GEMEINDE ESCHLIKON
Einladung zur Gemeindeversammlung der Politischen

Gemeinde Eschlikon vom Mittwoch, 26. Juni 2024,
19.30 Uhr in der Aula Schulhaus Mettlen, Wallenwil

Der Gemeinderat ladt zur Gemeindeversammlung vom 26. Juni 2024 ein. Folgende
Traktanden stehen an:
1. Protokoll der Gemeindeversammlung vom 30. November 2023
2. Jahresrechnung 2023
a) Genehmigung Jahresrechnung
b) Verwendung Ertragsiiberschuss
3. Verpflichtungskredit Sanierung Ortsdurchfahrt Bahnhofstrasse/Winterthurerstrasse
4. Auflosung Neubewertungsreserve
a) CHF 710000 Sanierung Ortsdurchfahrt Bahnhofstrasse/Winterthurerstrasse
(gebundene Ausgaben)
b) CHF 600'000 Sanierung Ortsdurchfahrt Bahnhofstrasse/Winterthurerstrasse
(Anteil Aufwertungsmassnahmen)
5. Verschiedenes und allgemeine Umfrage

Stimmberechtigung
Stimmberechtigt an der Gemeindeversammlung sind in der Gemeinde wohnhafte
Schweizer Blrgerinnen und Biirger, die das 18. Altersjahr vollendet haben.

Heft mit Botschaft und Antragen

Der Gemeinderat hat entschieden, dass aus Kosten- und Ressourcen-
griinden keine Botschaften verteilt werden. Sémtliche Informationen
finden Sie unter www.eschlikon.ch/botschaft oder mittels neben-
stehendem QR-Code. Auf Wunsch kdnnen Exemplare der detaillierten
Botschaft gratis bei der Gemeindeverwaltung (gemeinde@eschlikon.ch /
Telefon 071 973 99 11) bestellt oder abgeholt werden.

Stimmausweis

Als Stimmausweis gilt der personlich zugestellte Stimmausweis, welcher per Post
versendet wird. Der Stimmausweis ist beim Eintritt ins Versammlungslokal abzu-
geben. Fehlende Stimmausweise sind rechtzeitig, das heisst bis spatestens Montag,
24. Juni 2024, bei der Gemeindekanzlei (gemeinde@eschlikon.ch /

Telefon 071 973 99 23) zu verlangen.

Beratende Mitwirkung

Gemass Gemeindeordnung Art. 7 kdnnen in der Gemeinde Eschlikon wohnhafte
schweizerische Jugendliche ab 16 Jahren sowie niedergelassene Auslanderinnen
und Auslander ab 16 Jahren an der Gemeindeversammlung beratend mitwirken.
Eine solche Teilnahme ist bis am Montag, 24. Juni 2024 bei der Gemeindekanzlei
anzumelden.

Eschlikon, 10. Mai 2024 Gemeinderat Eschlikon

Freude herrscht: Mosti Wallenwil ist fiir den
Swiss Location Award 2024 nominiert

Die Location wurde von Veranstalter/innen, Besucher/innen und/oder
eventlokale.ch, dem grossten Eventportal der Schweiz, fiir den Swiss
Location Award 2024 nominiert.

«Wir sind begeistert, dass wir fiir den Swiss Location Award 2024 nominiert wur-
den und dadurch im Rennen um die wichtigste Auszeichnung der Eventbranche mit
dabei sind. Nun hoffen wir auf die Unterstlitzung unserer Veranstalter/innen und
Besucher/innen, damit wir wéhrend der bevorstehenden Bewertungsphase

des Awards viele positive Bewertungen erhalten», sagt Bernhard Braun, Gemeinde-
prasident Eschlikon.

Vom 1. — 31. Mai kénnen Veranstalter/innen, Eventprofis, Besucher/innen und
Gaste die nominierten Locations auf eventlokale.ch bewerten. Zusammen mit der
Bewertung einer unabhéngigen Fachjury ergibt sich dann das Gesamtresultat.
Die Auszeichnung erfolgt am Dienstag, 18. Juni 2024.

Machen Sie mit

Uber nachfolgenden Link oder QR-Code kénnen Sie Ihre

Stimme abgeben:

https://www.eventlokale.ch/3014/sla

Mit Ihrer Stimme verhelfen Sie der Mosti Wallenwil vielleicht zum
Sieg. Vielen Dank!

Uber den Swiss Location Award

Der Swiss Location Award® by eventlokale.ch ist seit 2016 das wichtigste Giite-

siegel der Eventbranche. In 11 Kategorien werden die besten Hotels, Restaurants,
Meeting- und Eventlocations der Schweiz ausgezeichnet. Dieses Jahr verzeichnet
der Award mit mehr als 1 900 teilnehmenden Locations einen neuen Rekord.

- ESCHLIKER NACHRICHTEN

Gemeindeversammlung vom 26. Juni 2024
Positiver Rechnungsabschluss dank Verkaufsgewinn

Das Rechnungsergebnis der Politi-
schen Gemeinde Eschlikon fdllt mit
einem Gewinn von rund 1,73 Millio-
nen Franken besser aus als erwartet.
Budgetiert war ein Verlust von rund
740000 Franken. Das gute Jahres-
ergebnis ist hauptsdchlich auf den
Verkaufsgewinn der Industrieparzelle
Riet zuriickzufiihren.

Im Januar 2023 konnte die Gemeinde
die Industrieparzelle Riet verkaufen, was
einen Verkaufsgewinn von 1,69 Millio-
nen Franken zur Folge hatte. Aufgrund
von Altlasten, die zu Beginn der Bau-
arbeiten entdeckt wurden, wurde eine
Ruckstellung Uber 100000 Franken fur
mdgliche Schadenersatzleistungen ge-
bildet.

Bei den Gemeindesteuern belaufen sich
die Mehreinnahmen gegenlber Budget
auf 433000 Franken. Des Weiteren er-
hielt die Gemeinde im Bereich Strassen
eine nicht budgetierte Enfschddigung
fur ein Durchleitungsrecht tber 110000
Franken.

Nettoinvestitionen tiefer als geplant

Per Ende 2023 verzeichnet die Investi-
tionsrechnung Nettoinvestitionen von
rund 2.65 Millionen Franken. Im Budget
waren Nettoinvestitionen von 3.71 Mil-
lionen Franken vorgesehen. Auf der Ein-
nahmenseite haben unter anderem die
erst fir 2024 budgetierten Subventio-
nen flr die Erweiterung des Reservoirs
Eschlikon zu tieferen Nettoinvestitionen
geflihrt. Zudem konnten mehrere Stras-
sensanierungen durch gute Arbeitsver-
gabe kostengunstiger realisiert werden.

Verwendung des Rechnungsergeb-
nisses

Der Gemeinderat schlégt vor, zwei Ein-
lagen zugunsten von Vorfinanzierungen
in Hohe von insgesamt 1,73 Millionen
Franken vorzunehmen und den Restbe-
trag von 3500 Franken dem Eigenkapital
zuzuordnen. Fir die Jahre 2028/2029 ist
die Sanierung der Ortsdurchfahrt Bahn-
hofstrasse/Winterthurerstrasse — geplant
(siehe separater Artikel). Der Gemein-
derat schlégt vor, eine Einlage in die

Zweckverband Abfallverwertung Bazenheid
Invasive Pflanzen entsorgen

Zusammen mit dem Amt fiir Umwelt
des Kantons Thurgau (AfU TG) sowie
dem Verband KVA Thurgau fiihrt der
Zweckverband Abfallverwertung
Bazenheid (ZAB) auf den Friihling
2024 hin einen Neophytensack ein.
Im Neophytensack werden alle fort-
pflanzungsféhigen Teile der Pflanze
entsorgt (zum Beispiel Beeren, Samen
oder Wurzeln).

Die Einwohnerinnen/Einwohner im Ver-
bandsgebiet des ZAB kénnen den Sack
gratis bei den Gemeinden beziehen und
anschliessend kostenlos Uber die Stras-
sensammlung oder Unterflurbehdlter der
Kehrichtabfuhr mitgeben. Damit kann ein
wertvoller Beitrag zur Eindémmung invo-
siver Problempfianzen geleistet werden.

Was sind Neophyten

Neophyten ist die Bezeichnung fur Pflan-
zen, die bei uns absichtlich eingeflhrt
oder versehentlich eingeschleppt wur-
den und in der Folge verwildert sind.
Diese Problempfianzen bezeichnet man
als invasive Neophyten. Dazu gehdren
etwa der Sommerflieder, das Einjéhrige
Berufkraut, asiatische Staudenknéteriche
oder der Riesenbdrenklau. Sie breiten
sich stark aus, verdrdngen die einheimi-
sche Flora oder kénnen die Gesundheit
geféihrden.

Fachgerechte Entsorgung ist wichtig

Um die Weiterverbreitung zu bremsen,
ist nebst der generellen Bekdmpfung die
fachgerechte Entsorgung wichtig. Um
diese zu erleichtern, steht den Einwoh-
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nerinnen/Einwohnern im Einzugsgebiet
des ZAB seit dem 25. April - plnktlich
zum Beginn der Neophyten-Saison — der
kostenlose Neophytensack zur Verfl-
gung. Die transparenten 60-Liter-Sdcke
kénnen bei der Gemeinde gratis bezo-
gen und anschliessend der ordentlichen
Kehrichtabfuhr via Strassensammlung
oder Unterflurbehdlter mitgegeben wer-
den. Sie werden in der Kehrichtverbren-
nungsanlage Bazenheid verbrannt.

Ein Flyer sowie die Website des Amts
far Umwelt des Kantons Thurgau

(www.umwelt.tg.ch/neophytensack)
listen auf, wie mit welchen Problempfian-
zen zu verfahren ist. Alle Fragen rund um
den Neophytensack richten Sie bitte an
die Fachstelle Biosicherheit des Kantons
Thurgau (Telefon 058 345 51 51).

s » [! l':n i l#." ‘q s
Der neue und kostenlose Neophyten-
sack .
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neue Vorfinanzierung «Sanierung Orts-
durchfahrt Bahnhofstrasse/Winterthurer-
strasse» in Héhe von 1590000 Franken
vorzunehmen. Mit einem Teil des Jahres-
gewinns 2022 wurde die Vorfinanzierung
flr die Sanierung der Fussballanlage
Herdern Gber 1 Million Franken erstellt.
Um den Restbetrag zu den Nettoausga-
ben von insgesamt 1140000 Franken
ebenfalls vorzufinanzieren, schldgt der
Gemeinderat eine weitere Einlage von
140 000 Franken vor.

Weitere Informationen

Detailinfos zur Jahresrechnung 2023
sind auf der Homepage www.eschlikon.
ch/botschaft ersichtlich. Gemeinderat
und Geschdftsleitung laden herzlich
ein, aktiv am Geschehen in unserer Ge-
meinde teilzuhaben und der Gemeinde-
versammlung beizuwohnen. Aus Anlass
des Abschiedes unseres langjdhrigen
Gemeinderates Pefer Meier sowie auf-
grund des guten Abschlusses findet im
Anschluss an die Gemeindeversamm-
lung ein kleiner Apéro statt.

HANDANDERUNGEN

» 25.Mdrz, Eschlikon, Grundstiick Nr.
S264, 4Y»-Zimmer-Wohnung, Rosen-
strasse 25, 11071000 StWE; Verdusse-
rer Sigrist Elisabeth, Wilchingen; Erwer-
ber Mina Verwaltungs AG.

» 25. Mdrz, Eschlikon, Grundstlick Nr.
5240, 4Y»-Zimmer-Wohnung, Rosen-
strasse 23, 1091000 StWE; Verdusse-
rer Wenger Adrian, Eschlikon; Erwerber
Gerber Florian und Nadja, Eschlikon.

* 26.Mdrz,  Eschlikon,  Grundstlck
Nr.1119, 391 m?, Land, Rosenstrasse
190, Wohnhaus, Garage; Verdusserer
Aeschlimann Lutz und Ida, Eschlikon;
Erwerber Ciftci Emre und Francesca,
Brittisellen.

» 27.Mdrz, Eschlikon, Grundstiick Nr.
636, 1416m?, Land, Quantweg 2,
Wohnhaus, Carport; Veréusserer Brun-
ner Pefer, Eschlikon; Erwerber Bolinger
Patrick und Patricia, Bassersdorf.

» 27.Mdrz, Eschlikon, Grundstiick Nr.
2362,487 m?, Land, Ergeten 25, Wohn-
haus; Verdusserer Zbinden Hans Ulrich,
Eschlikon; Erwerber Zbinden Marc und
Steffanie, Eschlikon.

e 27 Marz, Eschlikon, Grundstiick Nr.

1201, 568m? Land, Winterthurer-

strasse 20, Wohnhaus; Verdusserer

Zbinden Steffanie, Eschlikon; Erwerber

Zbinden Hans Ulrich und Marlis, Esch-

likon.

2. April, Eschlikon, Grundstiick Nr. 244,

3722 m?, Wald, Barg; Verdusserer Mul-

ler Dora, Tuttwil; Erwerber Stutz Adrian

und Regula, Eschlikon.

« 4. April, Eschlikon, Grundstiick Nr.
S63, 4Y»-Zimmer-Wohnung, Bahnhof-
strasse 34a, 801000 StWE; Verdusse-
rer H+L Immo GmbH, Eschlikon; Erwer-
ber Arben und Afije Miftari, Eschlikon.

Foto: ADO Goldkante
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PERSONELLES

Mitarbeiterin Soziale Dienste Siid

Seit dem 1. April ver-
,_? stirk Selina Zist die
«>  Sozialen Dienste Siid

mit einem Arbeitspen-
sum von 80 Prozent.
Zu ihren Aufgaben ge-
hort vor allem die Fall-
fuhrung in den Bereichen Sozialhilfe,
Asyl, freiwillige Finanzverwaltung sowie
die Sozialberatung.

Die ausgebildete Sozialarbeiterin  FH
bringt mehrjdhrige Berufserfahrung aus
der Arbeit bei einem grésseren Sozial-
dienst sowie als Berufsbeistdndin fir Er-
wachsenenschutzmassnahmen mit. Mit
ihrem breiten Fachwissen komplemen-
tiert das achtkdpfige Team der Sozialen
Dienste Siid, welches seine Dienstleis-
tungen flr sdmiliche Einwohnerinnen
und Einwohner der Gemeinden Bichel-
see-Balterswil, Eschlikon und Fischingen
erbringen.

Das Team der Sozialen Dienste Std freut
sich Uber die Zusammenarbeit mit Se-

ReGlI

lina Zist und winscht ihr viel Freude
und Erfolg bei lhrer Arbeit.

Erfolgreicher Abschluss der
Weiterbildung

Noél Stadler, Mitarbeiter im Bereich
Finanzen und Steuern, hat erfolgreich
die Weiterbildung zur Fachperson Steu-
ern mit Schwerpunkt Gemeindesteuer-
amt abgeschlossen. Uber ein Semester
hinweg hat er vertiefte Kenntnisse im
Steuerrecht und im Steuerbezug erwor-
ben und die Abschlussprifung erfolg-
reich bestanden. Die neuen Fachkennt-
nisse werden ihm in seiner taglichen
Arbeit und im Kundenkontakt von gros-
sem Nutzen sein. Dartiber hinaus wird er
sein vertieftes Wissen im Rahmen seiner
Tatigkeit als Praxisbildner an Lernende
weitergeben kénnen.

Der Gemeinderat und die Verwaltung
gratulieren Noél Stadler zu diesem wich-
tigen Meilenstein und winschen ihm
weiterhin viel Freude und Erfolg bei sei-
ner Arbeit.

INTERPARTEI
ESCHLIKON

Wahlpodium
Gemeinderat

Lernen Sie die beiden Kandidaten
Martin Jegge aus Eschlikon und Bastian Kahrmann aus Wallenwil
kennen und diskutieren Sie mit lhnen.

Mittwoch, 22. Mai 2024, 19.00 Uhr

Mehrzwecksaal Bachelacker in Eschlikon
Moderation: Kurt Egger (Interpartei)

Auf Ihren Besuch freut sich die Interpartei Eschlikon
(Die Mitte, EDU, EVP, FDP, GRUNE, GLP, SVP)

Eschliker Nachrichten:

Die nachste Ausgabe erscheint

am 14. Juni 2024.

wwwieschniiKkoncn
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Auf gutem Weg

Workshop Gemeindeorganisation

Seit gut zweieinhalb Jahren ist die neue
Gemeindeordnung,  beziehungsweise
das dazu gehdrende Organisations-
reglement in Kraft. Wichtigste organi-
satorische Anderungen in diesem Zu-
sammenhang war die Einflhrung eines
Geschdftsleitungsmodells, die Aufhe-
bung der Ressorts im Gemeinderat, die
Aufhebung von Kommissionen sowie die
klare Aufteilung der strategischen Ver-
antwortung auf den Gemeinderat und
die operative Verantwortung auf die Mit-
arbeitenden der Gemeindeverwaltung.
Auch die Stdrkung der Verantwortung
und Kompetenzen der Mitarbeitenden
der Verwaltung und die Entlastung des
Gemeinderates waren Grinde fur die
neue Organisationsform.

o,
-
R
2

Grundsdtzlich kann festgehalten wer-
den, dass sich die neue Organisation
auf gutem Weg befindet. Tatsache ist
aber auch, dass eine solche umfas-
sende Anderung in einer Organisation
nicht «sang- und klanglos» passiert, al-
les muss sich zuerst festigen. Um einen
allfélligen Handlungsbedarf zu evaluie-
ren und entsprechende Massnahmen zu
definieren, haben sich der Gemeinderat
und die Geschdftsleitung zu einem
Workshop unter Fiihrung eines externen
Beraters (Guido Gritter, Federas AG) am
19. April in der Kartause Ittingen getrof-
fen. Die aus dem Workshop gewonnen
Erkenntnisse fliessen nun in die weitere
Umsetzung, verbunden mit allfélligen
Anpassungen ein.

Gemeinderat und Geschdftsleitung am Workshop mit Guido Grdtter.

Die familienerganzende Tagesbetreuung
Bietet auch ein attraktives Ferienprogramm

Wer wir sind

Die familienergnzende Tagesbetreu-
ung (feB) Eschlikon betreut Kinder im
Alter vom ersten Kindergarten bis zur
dritten Oberstufe an fiinf Tagen die Wo-
che wdhrend der reguldren Schulzeit.
Die feB bietet von Montag bis Freitag
vier verschiedene Betreuungsmodule
ab 6.30 bis 18 Uhr an. Das Mittagessen
findet sowohl in Eschlikon als auch in
Wallenwil staft (Dienstag, Donnerstag
und Freitag).

Mittlerweile arbeiten vier ausgebildete
Fachfrauen Betreuung in einem Pen-
sum zwischen 50 und 80 Prozent in der
schulergdinzenden Betreuung. Unter-
stltzt werden Sie durch zwei Kéchinnen
und einen Koch und fiinf Personen, die
stundenweise vor Ort sind. Die feB ist in
den letzten Jahren stetig gewachsen
und darf aktuell Gber 60 Kinder be-
treuen.

Unser Ferienprogramm

Wdhrend funf Wochen im Jahr bietet die
feB auch in den Schulferien eine Ferien-
betreuung von 7 bis 18 Uhr an. Diese
findet in den ersten beiden Sommerfe-
rienwochen, in der ersten Herbstferien-

Ausflug in die Natur.

woche, in den Sportferien sowie in der
ersten Frahlingsferienwoche statt. Die
Ferienzeit wird genutzt fir Projekte sowie
tolle Ausfilige, denn wahrend der reguld-
ren Schulzeit sind Ausfliige fast unmdg-
lich. In den Frihlingsferien fanden Besu-
che im Zoo, im Naturmuseum Winterthur
sowie am Kidsfliz statt.

Die néichste Ferienbetreuung findet
vom 8. bis zum 19. Juli statt.

Wie kann ich mein Kind anmelden
Die aktuellen Anmeldeformulare sowie
die Kosten fiir die Ferienbefreuung sind
auf der Homepage der Gemeinde Esch-
likon zu finden. Die Anmeldefristen und
Termine sind ebenfalls dort erwéhnt.

Freitag, 10. Mai 2024

Anderung bei
ID-Antrag

Ist Ihre Schweizer Identitétskarte (ID)
noch gultig? Damit Sie einen entspann-
ten Einstieg in die Sommerferien genies-
sen kénnen, prifen Sie bitte rechtzeitig
die Gultigkeitsdaten lhrer Reisedoku-
mente. Bendtigen Sie eine ID, durfen Sie
diese bei den Einwohnerdiensten Esch-
likon beantragen. Bendtigen Sie zusdtz-
lich einen Pass, wenden Sie sich bitte an
die kantonale Ausweisstelle und profitie-
ren Sie dabei vom Kombiangebot.

Fir die Beantragung einer Identitdts-
karte ist das personliche Erscheinen
am Schalter der Einwohnerdienste
unerldsslich. Kinder und unmindige
Personen sind durch die sorge- oder
vormundschaftsberechtigte Person zu
begleiten.

Neu ist bei Antrigen fiir Kinder das
schriftliche Einverstéindnis der zweiten
sorgeberechtigten Person (anderer
Elternteil) vorzuweisen. Die Vorlage
fir die Einwilligungserkldrung finden
Sie auf unserer Homepage.

Bei Trennungen oder Scheidungen ist
der Sorgerechtsentscheid des Gerich-
tes vorzulegen. Bei nicht verheirateten
Paaren ist eine amtliche Sorgerechts-
regelung mitzubringen. Die Einwohner-
dienste Eschlikon (bernehmen somit
die gleiche Praxis, welche bereits bei
den kantonalen Ausweisstellen herrscht.
Bitte beachten Sie, dass die Produktion
der ldentititskarte funf bis zehn Tage
dauern kann.

Spiel und Spass.

Anmeldungen fiir das neue Schuljahr
Die familienergénzende Tagesbetreuung
stellt sicher, dass Beruf und Familie ver-
einbart werden kénnen und die Kinder
jederzeit professionell betreut werden.
Anmeldungen fur das neue Schuljahr
werden gerne entgegengenommen. Ein
«Schnuppertag» fir neue Kinder ist nach
Vereinbarung jederzeit maglich. Das
Anmeldeformular fiir die Ferienbetreu-
ung finden sie auf der Homepage unter
www.eschlikon.ch/Verwaltung/Gesell-
schaft/Familienergnzende  Tagesbe-
treuung. Fir das Schuljahr 2024/2025
stehen in der feB noch freie Pldtze zur
Verfgung. Die feB freut sich, Sie als Fo-
milie ab dem neuen Schuljahr bei uns
begrissen zu dirfen.

Voll dabei - Das Glasfasernetz
der Gemeinde Eschlikon verbindet.
Mit der ganzen Welt.

In Eschlikon gibt es keinen Golfplatz, aber ein ultraschnelles Glasfasernetz.
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Riickblick Anlasse 60+
Erfreuliche Besucherzahlen bei allen
60+ Veranstaltungen

Kaum einer glaubt, dass die verschiede-
nen 60+ Veranstaltungen erst vor acht
Monaten gestartet sind. Ob beim Singen,
Spielen, am Stammtisch oder beim Fo-
rum, Uberall hat sich schon ldngst eine
treue Stammkundschaft gebildet. Man
trifft sich, tauscht sich aus, lacht zu-
sammen und nebenbei hért man noch
ein spannendes Referat, singt fréhliche
Lieder, spielt zusammen oder man sitzt
gemitlich im Café und plaudert ber
Gott und die Welt. Die Besucherzahlen
haben sich sehr erfreulich entwickelt,
was sicher auch der neu aufgegleisten
Kommunikation zu verdanken ist. Die ver-
schiedenen Teams freuen sich auch wei-
terhin auf kurzweilige Stunden mit euch.

Elternverein Wallenwil Eschlikon
Abwechslungsreicher Friihlingsferienspass

- ESCHLIKER NACHRICHTEN

AGENDA 60+

Spielen 60+: Freitag, 31. Mai, 14 Uhr im Seniorentreff am Kreisel in Eschlikon,
Bahnhofstrasse 34b.

Mit Gesellschaftsspielen in gemitlicher Runde wird der Alltag fir zwei Stunden
vergessen. Ob mit Brett-, Wiirfel- oder Kartenspielen — den Spielméglichkeiten
sind keine Grenzen gesetzt.

Forum 60+: Mode und Stil

Donnerstag, 6. Juni, 14 Uhr im evangelischen Kirchenzentrum, Eschlikon

Sich stilvoll und einzigartig kleiden, ist keine Frage des Alters

Nicole Kredt ist Farb- und Stilberaterin und arbeitet als Stilcoach im eigenen
Atelier in Eschlikon. Sie ist Uberzeugt, dass Frauen und Ménner im goldenen
Alter von 60+ ihren Kleidungsstil durch geschicktes Kombinieren aufwerten
kénnen und dadurch selbstbewusster und attraktiver auftreten. Diese Erkennt-
nis gewann Nicole Kredt wdhrend ihrer Zeit als Verkaufsberaterin in renommier-
ten Modehdusern. Dort wurde ihr bewusst, wie sich der Stil im Alter veréindert.
Sie freut sich auf einen regen Erfahrungsaustausch und weiss, dass man auch
im reiferen Alter und verdéinderten kérperlichen Bedrfnissen, stilvoll gekleidet
sein kann. www.nicolekredt.ch

Singen 60+: Mittwoch, 12. Juni.
Gemeinsames Singen im Saal unter der katholischen Kirche Eschlikon, jeden
2. Mittwoch im Monat um 14.15 Uhr. Singen ist gesund und macht gltcklich!

Stammtisch 60+: jeden Dienstag ab 14 Uhr im Café City Treff in Eschlikon.
Regelmdssig, in lockerer Aimosphdre gemeinsam etwas tfrinken, plaudern und
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Im Rahmen des Friihlingsferien-

spass hat der Elternverein Wallenwil
Eschlikon den Kindern ein abwechs-
lungsreiches Programm geboten. Aktiv,
kreativ, lehrreich — es war fiir alle
etwas dabei!

Gestartet wurde in der ersten Schulfe-
rienwoche mit einer Filhrung durch den
Kybunpark. Uber 45 Kinder haben die
Chance gepackt, um einen Blick hinter
die Kulisse der Heimstgtte des FC St.
Gallen zu werfen. Spielerkabinen, Pres-
seraum, Mannschaftszimmer und eine
Loge konnten besucht werden. Das High-
light fir die jungen Fussballbegeisterten
aber war wohl, dass sie fir einmal so ins
Fussballstadion einlaufen und auf der
Spielerbank Platz nehmen konnten, wie
es sonst ihre Vorbilder tun. Am darauf-
folgenden Vormittag haben 15 Jungen
und Médchen ihre Kreativitdt ausgelebt
und farbenfrohe Tontopfménnchen ge-
staltet. Am Nachmittag waren die ganz
Kleinen an der Reihe und konnten sich
beim «KidsFlizz» austoben. Trotz sonni-
gem Wetter haben viele Kinder und El-
tern den Weg in den immer wieder follen
«Indoor-Spielplatz» in der Turnhalle Fries-
ler gefunden.

Einen aktiven Start gab es in die zweite
Woche mit dem «Ninja Warrior Par-
cours». Rund 20 Kinder haben den Weg
in die Circus Academy in Gossau gefun-
den. Mit Kraft, Ausdauer und vor allem
Geschicklichkeit haben sie sich an den
Hindernissen versucht und gemessen.

Am Nachmittag beim «Aerial Flying»-
Kurs von fit&zw8g war es ebenfalls ak-
tiv, aber um einiges ruhiger und sehr

akrobatisch. Die letzten beiden Anldsse
haben nach Winterthur gefihrt. Am
Dienstagvormittag haben Tierinteres-
sierte eine Fhrung durch den Wildpark
Bruderhaus genossen, wdhrend am
Mittwochnachmittag kleine Arzte und
Arztinnen die Kindemotfallstation des
Kantonsspital Winterthur unter fachkun-
diger Leitung erkunden konnten.

Veranstaltungskalender 2024

Wann Was Wo Wer
Mai
. Mechanische Werkstatte Historischer Verein

1. 10-g MubiSTgi20as Wiesental Eschlikon, Jiirg Sttinz

16. 11.45-13.30 : Wihenzmittag Wilerstrasse 1,8370 Sirnach RO
gau, Jolanda Knecht

Juni

. . Katholische Kirche Eschlikon, Christliche Kirchen Eschli-
= =l Jsi=gebet dar Kirchen Wiesenstrasse 5, 8360 Eschlikon - kon, Jolanda Knecht
o AMP Bronschhofen, Elternverein Wallenwil
8 14-16 Besichtigung AMP Bronschhofen 9559 Bronschhofen Eschlikon
. . Mdnnerriege Wallenwil

7. 17.30 —20.30 : Opfel-Trophy Dorf OL Mehrzweckhalle Wallenwil . g. /

OL Regio Will
. . Elternverein Wallenwil

8. 9-12 Flughafen Ziirich Flughafen Zarich, 8058 .

Eschlikon
Urnenabstimmung Jahres- ] .
9. rechnung 2023 VSG Eschlikon 8360 Eschlikon VSG Eschlikon
12 ab 11.45 Senioren-Mittagstisch Restaurant Posf, Bahnhofstras- - , - a0 chmann

se 7,8360 Eschlikon

sich kennenlernen.

Sprechstunde mit dem
Gemeindeprasidenten

Freitag, 14. Juni 2024, 15 bis 17 Uhr,

‘ GEMEINDE ESCHLIKON

Sitzungszimmer Gemeindehaus Eschlikon, (bitte am Eingang Iéufen bei Sitzungs-

zimmer)

Weitere Termine im 2024:
13.9./13.12

Plattform «Vapefree.info» unter-

stiitzt Eltern und

Langstens ist das Thema «E-Zigaretten»
auch in Schulen und Familien angekom-
men. Gemdss der HBSC-Studie haben 25
Prozent der 15-Jéhrigen in den letzten
30Tagen eine E-Zigarette geraucht.
Kinder kénnen E-Zigaretten legal am
Kiosk kaufen. In den meisten Schweizer
Kantonen fehlt zum jetzigen Zeitpunkt
eine gesetzliche Regulierung: E-Zigaret-
ten unferliegen dem Lebensmittelgesetz.
Den Eltern und Lehrpersonen fehlten bis-
her einfache und verlgssliche Informa-
tionen sowie konkrete Tipps, wie sie das
Thema ansprechen sollen. Vapefree.info
schliesst diese Licke:

Die von der Arbeitsgemeinschaft Tabak-
prévention Schweiz und der Lungenliga
Tessin entwickelte Informationsplattform
wird vom Tabakpréventionsfonds im Rah-

IMPRESSUM

Verlag:
Genossenschaft REGI Die Neue,
Kettstrasse 40, 8370 Sirnach

Herausgeber:
Gemeinde Eschlikon,
Wiesenstrasse 3, 8360 Eschlikon
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Ndchste Eschliker Nachrichten:
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Lehrpersonen

men des Programms Free.Fair.Future
untersttzt.

Die Inhalte stehen in drei Landesspro-
chen zur Verfigung und richten sich
speziell an Lehrpersonen, Eltern und Be-
zugspersonen von Kindern und Jugend-
lichen.

Die Lungenliga Thurgau nimmt die zent-
rale Rolle der Multiplikatorin ein und sen-
sibilisiert mittels Informationsoffensive.

LUNGENLIGA THURGAU

Wir freuen uns auf lhren Besuch unfer
www.vapefree.info/de/
Ihre Lungenliga Thurgau

Redaktionsschluss:
3. Juni 2024

Kontakt:
07197399 11
erza.bogolli@eschlikon.ch
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Bauen - Wohnen - Renovieren

Neue Gartenkurse

www.bodenbotschaft.ch

Z=L L com

Elektrotechnische Anlagen

Gesucht: Elektroinstallateur

Wohnraum- Besuchen Sie unsere
= feuerungen grosse Holz- und
jir Pelletofen-Ausstellung

el in Schwarzenbach

sonden-
Bohrungen

BURGE AG - 9536 Schwarzenbach SG

P YT Telefon 07192303 13 - www.buergeag.ch BURGE AG
-alvn\nw
MALEN — k B4 '\ INNEN UND AUSSEN
SPRITZEN e NEUBAUTEN
TAPEZIEREN b ; RENOVATIONEN
SANIEREN RESTAURIERUNGEN
FASSADEN-
"\.._\I REINIGUNGEN
Oualititshetrieh H
2 |
EEhrgutu/ r |(l|-'$r“
"W"_"_ SCHREINERE]I
i " & FENSTERBAU
052 378 12 56 STORCHLI AG
079 404 81 19 IN S LEBEN LANDSTRASSE 20
stoerchliag.ch 9545 WANGI ] )
Hauptstrasse 19, 8376 Fischingen
Tel. 071 977 14 21
www.langensand-fenster.ch

Auf den Kopf

getroffen. Innenausbau von
Hollenstein. Spitzenqualitat
zu fairen Preisen.

WAGNTEHR

SPENGLERHANDWERK

< I P B.Hollenstein AG

Zimmerei/Schreinerei

B. Hollenstein AG
8360 Eschlikon, Hornlistrasse 8

Spenglerei & Haustechnik
Tel. 07197006 16
Hauptstrasse 11 « 8376 Fischingen - 071977 2290 « 079 238 39 34 www.hollensteinag.ch Fax 07197006 18




CWS

Wasser. Strom. Kommunikation.
Gebdudetechnik. Netzbau. ICT.

Mit ganzheitlichen Lésungen
die Zukunft gestalten.

EW Sirnach AG, Mattenrainstrasse 9, 8370 Sirnach
T 071 969 44 88, info@ewsirnach.ch, ewsirnach.ch

=y N\
Schwager
Bedachungen AG

Dach | Fassade | Solarenergie

- - = Keramik
MINC

® Mosaik

Keramische Wand- und Bodenbeldge

New,

= Natursteine

Showroom mit Plattenausstellung Telefon 071 966 30 70

Frauenfelderstrasse 47
8370 Sirnach

o info@living-keramik.ch
Qudlitat fars |L.eben www.living-keramik.ch

Paul Stager AG

I' Zimmerplatzweg 4
@/A\M |LSI-AG ER 9547 Wittenwil b. Aadorf

Telefon 052 365 48 48

S | C H E R H E ITS _T E C H N | K info@staeger-sicherheit.ch

ALARM- & SICHERHEITSANLAGEN
SCHLIESSANLAGEN & SCHLUSSELSERVICE
GARAGENTORE

HAUS- & EINGANGSTUREN
REPARATUR & SERVICE

staeger-sicherheit.ch

« Umbauten

stumpa * Isolationen

* Innenausbau
e Fassaden

Tel. 071 966 11 46 P. Stump Holzbau AG
Fax 071 966 19 12 Winterthurerstrasse 25
stump@stump-holzbau.ch 8370 Sirnach
www.stump-holzbau.ch

\ Wiesentalstrasse 34
/ 8355 Aadorf
Steger ag :: '. Tel 052 368;108r1

haustechnik sssm—m— www.steger.ag

T
T ‘-Q‘}ﬁ“u

Heizung Kalte Liftung Klima
Sanitar Erneuerbare Energien 24h-Service
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Achten Sie auf Ihre Horgesundheit

Manch einer sagt: «lch muss nicht alles verstehen».
Doch wére es nicht schoner, wenn man sich aussuchen
konnte, was man horen oder verstehen mochte?

Eschlikon - Unser Gehor arbeitet
rund um die Uhr und ist immer zu
100 Prozent im Einsatz. Manch ein
Hororgan wird so stark beansprucht,
dass es eine dauerhafte Beeintrachti-
gung mit sich bringt. Zu Beginn eines
schleichenden Horverlustes muss
man anfangs «nur» mehrmals nach-
fragen, bis man irgendwann mit der
ganzen Familie beim Abendessen sitzt
und sich fragt, iiber was jetzt wohl alle
lachen? Schade — der entscheidende
Moment ist vorbei.

So muss es aber nicht sein! Denn jetzt
ist es Zeit, Ihre Lebensqualitat zu ver-
bessern und wieder aktiv am Leben
teilzunehmen. Mit einer Horgerdte-
versorgung konnen Sie die Welt um
sich herum wieder vollstindig erle-
ben. Das Experten-Team vom Hor-
studio Meier in Eschlikon hilft Thnen
dabei.

Individuelle und personliche Beratung
Nach einem Hortest werden Thnen
direkt Thre Wunschgerite angepasst.
Beim Hérstudio Meier Sportlerweg 2,
8360 Eschlikon koénnen Sie die Ge-
rite aller namhaften Hoérgeriteher-
steller kostenlos und unverbindlich

Reklame

HORSTUDID

Probetragen, um selbst zu erleben,
wie fantastisch die Horsysteme am
Ohr arbeiten. Jede Anpassung ist
individuell und Anja Meier nimmt
sich gerne Zeit fiir Sie, um Ihre per-
fekte und personliche Einstellung zu
finden.

Kostenlose Beratung

Investieren Sie in Thre Horgesundheit
und verbessern Sie Thre Lebensqua-
litat mit einer Horgerateversorgung.
Mit klarer und deutlicher Wahrneh-
mung konnen Sie wieder aktivam Le-
ben teilnehmen und alle Klinge und
Gespriche um sich herum geniessen.
Vereinbaren Sie noch heute einen Ter-
min fiir eine kostenlose Beratung und
lassen Sie sich vom Horstudio Meier
unterstiitzen.

eing.
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Freitag, 10. Mai 2024

Grumpeli FC Eschlikon - jetzt anmelden

Eschlikon - Fussball, Beisammen-
sein, Musik und Verpflegung aus dem
Festzelt und spater der Bar machen das
Griimpeli vom 28. bis 30. Juni zum be-
liebten Dorftest. Die Achtelfinalspiele
der EURO24, vom Samstag, 29. Juni
werden live auf Grossleinwand iiber-
tragen.

Klein und Gross im Einsatz

Am Freitag geht es los mit der Ka-
tegorie Trumpfschuss, bei der sich
die Teams im Jassen und Torwand-
schiessen messen sowie den Plausch-
mannschaften. Im Festzelt sorgt
Reto Eigenmann mit Live-Musik fiir
Unterhaltung. Am Samstagmorgen
und -mittag findet ein Turnier der E
und D-Junioren statt. Am Nachmittag
messen sich die Teilnehmenden in den
Kategorien Nichtfussballer und Sie +
Er. Der Spielbetrieb zieht sich bis in
den Abend und geht fliessend in den
Barbetrieb mit Musik von DJ Steilpass
tiber. Am Sonntag kommen unsere
kleinsten Fussballfreunde in den Ge-
nuss vom Griimpelifeeling. Bei den
Turnieren der Bambini und F-Junio-
ren werden die Grundsteine fiir hof-
fentlich lange Karrieren im Dress des
FC Eschlikons gelegt. Der FC Eschli-
kon freut sich auf viele Teilnehmende
und Zuschauer. Melden Sie noch heute
Thre Mannschaft im Internet an tber
www.fc-eschlikon.ch. Der Anmelde-
schluss ist am 22. Juni.

Matthias Muller

GRUMPELTURNIER

!f @) (LVE @) BM-SPiEL

@ .+ TRUMPFSCHUSS

@ TOLLE TOMBOLAPREISE
ZU GEVINNEN

G ESGHLIKON

28 BE JUHI 292¢ :_ .

) Y,
eschlikon

Musik, verschiedene Essensstdnde,
Kutschenfahrten und weitere Attraktionenl

Kommen Sie vorbei -
Wir freuen uns tiber Thren Besuch!

- wevwvs ethese-a Bersoe st ch

Eapabsteres 10 5300 Exchbhon - Tel 01 370 178 infowpr-esc

Du denkst, dass uns unsere Nachbarlander in
jedem Fall zuverlassig Strom liefern, ohne Vertrag
und auch wenn sie ihrerseits zu wenig haben?

Schlauer ist es, wenn wir fiir uns selbst sorgen.
Wind und Sonne machen uns unabhéngig.

Ja..

Abstimmung 9. Juni 2024
I T ENERGIE
I
—

FACHLEUTE
THURGAL

Harmonie mit
runden Formen.

Teppiche in Sonderfor
finden sie bei uns.

Bodenbelage, Parkett, Polsterei,
Vorhange, Bettwaren

martin

INNENDEKORA

IIer

Dorfstrasse 209545 Wangi
Telefon 05 812 51
www.innendekoration-mueller.ch

Stromgesetz

REGI

GRUNAU GARAGE
WOHNMOBILE

Flurstrasse 8 | 8370 Sirnach
gruenau-garage.ch | 071 966 17 44
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WILWEST: Optimierungen stossen auf Zustimmung

Die Ergebnisse der Nachhaltigkeitsprufung von WILWEST liegen vor. Mit
zuséatzlichen Massnahmen soll das Projekt hinsichtlich Nachhaltigkeit weiter
optimiert werden. Die Stossrichtungen zur Zukunft wurden intensiv diskutiert.

Region - Da nach dem Nein in der
Volksabstimmung die urspriinglich
vorgesehene Entwicklung des Wirt-
schaftsareals Wil West durch den Kan-
ton St.Gallen nicht mehr maéglich ist,
sollen die im Eigentum des Kantons
St.Gallen stehenden Grundstiicke auf
dem Gebiet des Kantons Thurgau ver-
kauft werden. Um den Vorbehalten, die
im Zuge der Abstimmung gegen das
Vorhaben vorgebracht wurden, Rech-
nung zu tragen, wurde in der Folge der
Dialog mit den Fraktionsdelegationen
beider kantonalen Parlamente aufge-
nommen. Gemeinsam wurde entschie-
den, das von Fachleuten bereits als sehr
nachhaltig eingestufte Projekt noch-
mals eingehend auf Verbesserungs-
méglichkeiten zu iiberpriifen.

Sehr Gutes kann noch besser werden
In der Zwischenzeit wurde das Gesamt-
vorhaben WILWEST einer Nachhaltig-
keitspriifung durch externe Fachleute
unterzogen. Dabei bestitigte sich, dass
das Projekt hinsichtlich Nachhaltigkeit
schon vorbildlich ist. Es kann aber mit
zusétzlichen Massnahmen noch wei-
ter optimiert werden. Die Ergebnisse
der Nachhaltigkeitspriifung wurden
den Fraktionsdelegationen am dritten
Austausch vorgestellt. Verbesserungs-
potential wurde in folgenden Bereichen
identifiziert:
o Nachhaltiger Umgang mit dem
beschrinkten Gut Boden: bes-
sere Ausnutzung, weniger
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Flachenversiegelung, zusitzliche
Kompensation von Fruchtfolgefld-
chen im Kanton St. Gallen.
Nachhaltige Mobilitat: weniger
Autoverkehr und weniger Park-
platze.

+ Anpassung an die Klimaverande-
rung und Forderung der Biodiversi-
tat: mehr Griinraum und mehr Was-
serflachen.

Nachhaltiger Betrieb des Areals:
Adressbildung und Nutzung steuern.
Nachhaltiges Bauen und nachhaltige
Energieversorgung: Stirkeres Enga-
gement fiir den Klimaschutz.
 Durchfithrung einer Areal-Zertifi-

zierung gemass dem Standard Nach-

haltiges Bauen Schweiz SNBS.
Martin Hitz, Prisident Netzwerk
Nachhaltiges Bauen Schweiz NNBS,
gab Einblick in die Methodik zur Eru-
ierung der Massnahmen. Dabei betonte
er, dass WILWEST hinsichtlich Nach-
haltigkeit schon bisher vorbildlich ge-
wesen sei und bei konsequenter Umset-
zung der Optimierungsmassnahmen
eine Arealentwicklung mit nationaler
Strahlkraft entstehen kann. Zentral
ist, dass die Massnahmen im Gleichge-
wichtaller drei Dimensionen der Nach-
haltigkeit, also Gesellschaft, Wirtschaft
und Umwelt umgesetzt werden.

Auf dem richtigen Weg

Im Rahmen des Austausches setz-
ten sich die Vertreter der Fraktionen
mit den Erkenntnissen und mit den

Stossrichtungen auseinander. Sie
waren sich einig, dass die Abkldrun-
gen fundiert durchgefithrt und alle
urspriinglichen Bedenken aus den
Fraktionen behandelt wurden. Der
eingeschlagene Weg solle fortgesetzt
werden. Wichtig sei aber, dass die
zentralen Massnahmen in eine ver-
bindliche Form gebracht wiirden.
Diskutiert wurde auch die geforderte
Volksabstimmung im Kanton St. Gal-
len zum Verkauf der Grundstiicke. Die
Regierungsvertreter des Kantons St.
Gallen machten deutlich, dass dieses
Anliegen aufgenommen wird und vor-
gesehen ist, eine Vorlage zu unterbrei-
ten, die dem fakultativen Referendum
untersteht. Dies indem der Verkauf der
Grundstiicke an zusétzliche Aufwer-
tungs- und Bodenverbesserungsmass-
nahmen von Fruchtfolgeflichen durch
den Kanton St. Gallen auf seinem Kan-
tonsgebiet gekniipft wird.

Entscheide im Jahr 2025

Es ist vorgesehen, die verschiedenen
Optimierungsvorschlige und die In-
puts aus dem Austausch mit den Frak-
tionen in einem Bericht darzulegen. Der
Bericht wird mit den Botschaften zum
eigentlichen Grundstiicksgeschift den
beiden Parlamenten zugestellt und Teil
der parlamentarischen Diskussionen
sein. Die Entscheide der Parlamente
sind in der ersten Hélfte des Jahres 2025
zu erwarten.

Peter Guler

Evangelische
Kirchgemeinde
Aadorf-Aawangen
www.evang-aadorf.ch

Sonntag, 12. Mai

10.00 Uhr Aadorf: Gottesdienst
Pfrn. Caren Algner
Kollekte:
Fonds fiir Frauenarbeit EKS

Evang. Kirchgemeinden Dussnang-Bichelsee

Freitag, 10. Mai

19.00 Uhr Friedensgebet in der evang.
Kirche Bichelsee

Sonntag, 12. Mai

10.15 Uhr Gottesdienst in Dussnang,
Pfr. Karl F. Appl

Mittwoch, 15. Mai
Seniorenausflug

N2

Sonntag, 12. Mai
09.45 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl
Predigt: Pfarrer Urs Ramseier

Evangelisch-methodistische
Kirche Eschlikon

www.emk-eschlikon.ch

eschlikon

Freitag, 17. Mai
09.45 Uhr Gottesdienst

Weitere Infos:
www.bethesda-alterszentren.ch

Evang.-ref. Kirch-
! gemeinde Sirnach
S www.evang-ref-sirnach.ch

Sonntag, 12. Mai

09.00 Uhr Gebet vor dem Gottesdienst

09.30 Uhr Gottesdienst zum Muttertag
mit Pfr. Jakob Bésch, Jesaja
49,14.15: «Gottes Gedachtnis
hat keine Liicken», Kollekte:
Fonds fiir Frauenarbeit EKS

Mittwoch, 15. Mai
10.30 Uhr Andacht im Pflegezentrum
Grinau

EVANG. KIRCHGEM. |\

MUNCHWILEN
ESCHLIKON

www.evang-muenchwilen-eschlikon.ch

Sonntag, 12. Mai

10.45 Uhr Miinchwilen: Gottesdienst
Pfrn. S. Groger
ab 9.30 Uhr Brunch

VIV3
Y kirche

aadorf

Sonntag, 12. Mai

09.30 Uhr Gottesdienst mit Kids-Treff und
Livestream

Infos auf www.vivakirche-aadorf.ch

B
WEBI.CHURCH

BewegungPlus Matzingen

17.00 Uhr Erster Sonntag im Monat
Abendgottesdienst
10.00 Uhr Restliche Sonntage

Weitere Infos: www.webimatzingen.ch

SIRNACH St. Remigius
ESCHLIKON Bruder Klaus
MONCHWILEN St. Antonius

0
PASTORAL --!-T-I.‘-’.

HINTERTHURGAL

Samstag, 11. Mai
17.00 Uhr Eucharistiefeier, Eschlikon

Sonntag, 12. Mai

09.30 Uhr Eucharistiefeier, Sirnach

11.00 Uhr Eucharistiefeier, Miinchwilen

16.45 Uhr Rosenkranzgebet Sirmach,
Sirach

Dienstag, 14. Mai
19.30 Uhr Eucharistiefeier alb.,
Munchwilen

Mittwoch, 15. Mai

10.00 Uhr Eucharistiefeier syr.-orth.,
Eschlikon

10.15 Uhr Rosenkranzgebet, Alterszentrum
Tannzapfenland, Minchwilen

19.00 Uhr Maiandacht, Kapelle St. Marga-
retha, ST. MARGARETHEN

19.00 Uhr Gebetsstunde der brennende
Dornbusch, Eschlikon

Donnerstag, 16. Mai

09.00 Uhr Eucharistiefeier, Sirnach

10.30 Uhr Wortgottesfeier im
Alterszentrum Tannzapfenland,
Miinchwilen

Freitag, 17. Mai

15.00 Uhr Eucharistiefeier im Pflegeheim
R{ti, Sirnach

16.45 Uhr Rosenkranzgebet Sirmach,
Sirach
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Keine Frage des Alters

Das Forum 60+ findet am Donnerstag, 6. Juni um 14 Uhr
im evangelischen Kirchenzentrum in Eschlikon statt. Zum
Thema Mode und Stil wird Nicole Kredt sprechen.

Eschlikon - Nicole Kredt ist Farb- und
Stilberaterin und arbeitet als Stilcoach
im eigenem Atelier in Eschlikon. Sie
weiss, dass Frauen und Méanner im gol-
denen Alter von 60+ ihren Kleidungs-
stil durch geschicktes Kombinieren
aufwerten konnen und dadurch selbst-
bewusster und attraktiver auftreten.
Diese Erkenntnis gewann Nicole Kredt
wahrend ihrer Zeit als Verkaufsbera-
terin in renommierten Modehidusern.
Dort wurde ihr bewusst, wie sich der
Stil im Alter verandert.

Stil ist keine Frage des Alters

Die Modeexpertin freut sich auf einen
regen Erfahrungsaustausch und ist
tiberzeugt, dass man auch im reiferen
Alter und verdnderten korperlichen
Bediirfnissen, stilvoll gekleidet sein
kann. «Sich stilvoll und einzigartig
kleiden, ist keine Frage des Alters», sagt
die Fachfrau deutlich. Kommen Sie
vorbei, erleben Sie einen spannenden
Nachmittag. Das nachste Forum 60+
findetam 5. September mit Gemeinde-
prasident Bernhard Braun statt.

Ruth Bossert

Nicole Kredt ist Farb- und Stilberaterin mit eigenem Atelier in Eschlikon.

TRAUERANZEIGEN

Gemeinde Aadorf
Gestorben am 28. April 2024
in Aadorf

Elsbeth Margrit
Ammann-Kienast

geboren am 7. Mai 1932, verwitwet,
von Aadorf, wohnhaft gewesen in
Aadorf, Mihlewiesestrasse 4

Korrektur:

in der Evang. Kirche Aadorf.

Beisetzung findet im engsten
Familien- und Freundeskreis statt.

Abdankung 15. Mai 2024, 14.00 Uhr

Politische Gemeinde Miinchwilen

Gestorben am 5. Mai 2024
in Frauenfeld

Elfriede
Mader-Schonenberger

geboren am 3. Méarz 1931, von
Kirchberg SG, wohnhaft gewesen in
Miinchwilen

Die Abdankung findet am Freitag,
24. Mai 2024, um 14 Uhr bei der

katholischen Kirche Miinchwilen
statt.

D B

Todesanzeigen und Danksagungen

Telefon 071 969 55 44 oder per Email an:
todesanzeigen@regidieneue.ch

Annahmeschluss:
Dienstagausgabe Sonntag, 18 Uhr
Freitagausgabe  Mittwoch, 18 Uhr
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Freitag, 10. Mai 2024
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Zu verkaufen in

e 8512 Thundorf

6% Zi.- Villa mit Pool
e\Wohnen mit Cheminée, gerdumige Kiche
e Grosse, helle Zimmer und 3-fach Garage.
e Gepflegter Garten mit Gartenhaus + Pool
eLand: 1553 m?, Preis: Fr. 2'300'000.-

Tel. Mo.- Sa. bis 20.00 Uhr

071 913 36 70 www.e-arch.ch

Weinbergstrasse 10 8356 Ettenhausen

AFRA electronic emb

TV, Sat, Telefonie, Sicherheit, Computer, Internet, SmartHome
Beratung, Planung und Installation

Passfotos in 5 Minuten
Vereinbaren Sie einen Termin

Parkplatze vorhanden / Beratung auch abends

EDU-UDF

R NG

Rushurunt METTLENHOF

in Wallenwil bei Eschlikon
071 971 34 50

www.afra.ch 052 368 05 55

haus arive Muhlewiesestrasse 4 | 8355 Aadorf
haus adesta 052 368 82 82 | info@aaheim.ch
haus aparta  www.aaheim.ch

Wir freuen uns auf lhre Bewerbung!

Ab sofort oder nach Vereinbarung suchen wir fiir unser Bistro und den Speisesaal

¢ Mitarbeiter/-in Restauration 60 — 80 %

e Mitarbeiter/-in Restauration Aushilfe

Alle Informationen finden Sie unter www.aaheim.ch/arbeiten-im-aaheim

00

alterszentrum aaheim
WO LEBENSQUALITAT ZUHAUSE IST

Ihr-kompetenter Partner fur Klemgerate

Wir haben die perfekte . Technik _
0y s \ “Center www.sc-aadorf.ch 4% AADORE)
Zzosung fur.lhren Garten. '  Grueb ’@/
e ot ; el o T Ko tde ™ Xy Sonntag, 12. Mai v/
d 15.00 Uhr Ssportplatz Unterwiesen

Mit Kabel
Garantie:
5 Jahre

Gratis Montage ciiltig bis 31.05.24

b

Termin : M , _ i
18,30 Jur, Ir;uLuu.L..r.hw .-.-,J:mm.m- auf Splel- und
Clubhyaus, Herdernstrasseq] Sportartike|
* Was heisst Bio eigentlich?. PuzsIE und Gesaliscnatsapicle
. Wﬂs ETI'Id ﬂiE HEmﬁfﬁfd’m ngEﬂ' im Bio- Frauenfeld, Weinfelden, Wingi
Gemﬁggfa{ﬂjﬂu? www.wetterbaum.ch/brockis

Rufen Sie unseren Verkaufsberater an: Simon Bischof, 079 923 20 20
Technik Center Grueb AG | Gruebstrasse 5 | 8374 Oberwangen | 071 971 30 41

Ohne Kabel
Garantie:
3 Jahre

ExKI.

Ab CHF 1°936.00 Montage.

Satellitengesteuert (GPS)

7N
OPTIKTEAM

Gesunde Augen erleben mehr

Winterthurerstrasse 6 | 8360 Eschlikon TG | 071 971 50 50 | www.optikteam.ch

MONTAGABEND-HIT

Jeden Montagabend
servieren wir lhnen den
beliebten Hit «Fischknusperli
mit feinen Salaten und
Tartaresauce» zum HIT-Preis
von CHF 14.-

Auf lhren Besuch freuen sich

Selina & Marc Tuchschmid
mit dem MettlenhofTeam

Mittwoch und Donnerstag Ruhetage

info@restaurant-mettlenhof.ch
www.restaurant-mettlenhof.ch

N
KORN HAUS
AU

Tag der offenen Tiir

gemeinsam M Sd\aﬁen
w # -

Meisterschaftsspiel 3. Liga

SC Aadorf1 -
FC Schmerikon 1

Sponsor Gratis-Eintritte
Prematic AG Affeltrangen, Daniel Frefel
Thur-Reisen GmbH Wil, Elmar Gehrig

Weitere Heimspiele

Sonntag, 12. Mai
12:30 Uhr, SC Aadorf Jun. A — Team Toggenburg

v,

stegerag: vy

haustechnik z

. 'ﬂi& wlrd qupnst ri‘chti ' hgmastﬁﬂé

T J:m:h :lla GRUNEN Bezirk Miinchwilen

aagena

aadorf apotheke drogerie

2

> .
/ N Gesundheitsvorsorge
/ \ Messung von Blutfettwerten, Blutzucker, Blutdruck etc.
Samstag, 8- Junl 2024 Tel: 052 368 05 05 Bahnhofstrasse 8
www.aadorf-apotheke.ch 8355 Aadorf
10.00-17.00 Uhr

KORNHAUS Produktion Fusspflege fur Sie und lhn
Schwalbenstrasse 7 Hndol Fusspflege-Praxis Maja Frank

8374 Dussnang | Auwdung nmquuon dipl. Fusspflegerin SFPV

0719955595 - Weinbergstrasse 10
haus 8356 Ettenhausen

Tel.: 078 673 51 20

Vorbeugen ist besser als heilen
Termine nach Vereinbarung

www.fusspflege-aadorf.ch
’ wetterbaum
brocki

bis 18. Mai

0%

Gunstig Inserieren
ohne Streuverlust!
Anruf geniigt 071 969 55 44
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